

# 六举措确保春耕及全年农业用肥量足价稳

近日,国家发展改革委印发关于做好2025年春耕及全年化肥保供稳价工作的通知,从六方面确保春耕及全年农业用肥量足价稳。

通知指出,要**加强化肥生产保障**,稳定能源资源供应。提高资源型钾肥生产用水供应能力;加强化肥生产用煤供需衔接和铁路运力保障,引导化肥生产企业、煤炭供应企业、铁路参照电煤交易方式签订化肥生产用煤产运需三方中长期合

同,并由全国煤炭交易中心为相关合同登记提供便利服务;保障磷矿稳定生产和磷矿石跨省顺畅流通。

要**加强运输协调和产销对接**,促进化肥高效流通。保障化肥及生产原料水路、公路运输通畅;发挥供销社系统企业农资流通主渠道作用,推动化肥加快“下摆”到基层经销网点,确保基层化肥供应不断档、不脱销。铁路要严格执行农用

化肥铁路运价优惠政策,加强产销区之间运力协调,特别是保障西南地区磷肥和青海、新疆钾肥外运需要。

要**加强化肥储备管理**,充分发挥储备功能作用。会同有关方面指导承储企业高效规范落实储备任务,协调解决货源组织、运输调运、资金贷款等方面的困难,督促储备货物按时投放;加强不同层级化肥商业储备衔接配合,在储备规模、品

种结构、建储投放节奏等方面实现功能互补。

要**加强化肥进出口服务管理**,维护进出口秩序。督促指导辖区内化肥生产和流通企业积极承担社会责任,遵守化肥贸易管理规定,优先保证国内供应;协调保障钾肥以及磷矿石、硫磺等化肥生产原料进口运输船舶优先靠港和接卸;提高口岸接运换装效率。钾肥主销进口企业要拓展优化钾肥进口渠道。

要**加强化肥市场监管**,维护良好市场环境。加强化肥市场价格监测调度,严厉查处各类价格违法行为;加大化肥打假工作力度,提高村委会等基层组织参与度。

要**加强农化服务**,推进科学施肥。加强科学施肥知识普及宣传和农化服务,集成推广符合科学施肥要求的新技术、新产品、新机具,鼓励测土配方施肥和增施有机肥。

据《农民日报》

国家医保服务平台APP“医保药品耗材追溯信息查询”功能于近日正式上线,购药者通过扫描药盒上的药品追溯码,即可获得详细的药品销售信息,了解药品的“前世今生”。目前,每天已有近3.3万人次使用这一功能查询药品销售信息。

药品追溯码是每盒药品的唯

如被查询产品涉嫌多次销售,群众可依据此信息按照相关法律条款要求,向销售此药品的定点医药机构索赔。

2024年4月以来,国家医保局全面开展医保药品耗材追溯信息采集应用工作。国家医保局数据显示,截至2025年1月16日,全国已累计归集追溯码共158.06亿

## 扫码即知药品“前世今生”

### 医保药品耗材追溯信息查询功能上线

一“电子身份证”。一盒药品的追溯码,只应有一次被扫码销售的记录,若重复出现多次,就存在假药、回流药或药品被串换销售的可能。

据介绍,购药者注册登录国家医保服务平台APP后,可进入“医保药品耗材追溯信息查询”功能进行扫码或输入追溯码查询。

条,全国定点医药机构接入88.09万家,接入率达94.7%。

“我们欢迎广大群众使用这一功能,扫一扫药品追溯码,查一查药品销售信息,一同参与到药品安全管理中来,共同维护用药安全,共同守护医保基金安全。”国家医保局有关负责人说。

据《新华社》

## “星乡村”“星农人”培育工作启动

为加力推进农村电商、乡村旅游等乡村产业发展壮大,近日,农业农村部指导抖音等网络平台,开展“星乡村”“星农人”培育工作,以公益方式扶持培育一批有特色有潜力的乡村和发展带头人,发挥示范引领作用,推动数字经济与乡村产业深度融合,培育乡村领域新质生产力,助力乡村全面振兴。

“星乡村”包括产业电商村和和美乡村两类,由各地从具备一定产业电商或乡村旅游基础的乡村中择优推荐;“星农人”是指善于运用新媒体手段助力乡村发展的带头人,从“星乡村”或其所在县中遴选推荐。活动首期为期3年,每年预计扶持100个左右“星乡村”和100名左右“星农人”,由抖音平台在人才培养、流量支持、产销衔接、总结宣传等方面提供扶持措施。

活动首次启动明确由抖音公益支持,此后也欢迎其他网络平台企业加入,培育打造具有各平台特点的“星乡村”“星农人”。

据《人民日报》

截至2月4日,我国已有14个省(自治区、直辖市)的117个统筹区开通医保钱包,能够进行个人账户跨省共济。国家医保局将全力推动其他地区开通,持续优化相关业务流程。

目前已开通医保钱包的省份有河北、内蒙古、上海、江苏、

户可以跨省用于本人近亲属缴纳居民医保和支付医疗费用。

据介绍,使用医保钱包需要转账人和收款人所在的地区均开通了医保钱包功能。参保人可以在手机应用商店中下载国家医保服务平台App,注册登录后点击进入“医保钱包”进

## 14省份117个统筹区实现医保个账跨省共济

安徽、山东、河南、湖北、广东、重庆、四川、贵州、西藏、甘肃。其中河北、河南、安徽、西藏、四川、湖北6个省级医保部门在全省(自治区)域范围内全面开通医保钱包。

2024年12月2日,国家医保局正式启动全国医保个人账户跨省共济,职工医保个人账户

行查询。

使用医保钱包向家人转账需要点击“医保钱包转账申请”,按照要求正确填写收款人信息、转账金额等,确认无误后点击“提交”,进行“人脸验证”或“医保密码验证”,完成验证后,即显示转账成功。

据《人民日报》

## 3月1日起我国将启用国内渔船电子证书

农业农村部近日发布公告,自3月1日起启用国内渔船电子证书。

渔船电子证书启用是推进渔船管理改革的重要举措,主要目的是为渔民和基层减负,提升渔船管理电子政务水平。渔船电子证书范围包括渔业船网工具指标批准书、渔业船舶所有权登记证书、渔业船舶国籍证书和渔业捕捞许可证等现行

全部4种渔船证书,凡持有上述4种证书的企业、个人及其委托人可申领和使用渔船电子证书。

现阶段,渔船电子证书主要提供证书出示和业务查询功能,在接受渔业执法检查、办理渔业渔政相关业务时可出示电子证书代替纸质证书,执法人员和业务办理人员通过扫码进行验证,相关人员也可通

过电子证书状态查询渔船信息及业务办理进度,将有效减轻持证人和工作人员负担,提高管理能力和办事效率。今后将根据渔民群众和基层工作人员需求提供更加丰富便捷的服务功能。渔船电子证书的申领和使用指南可通过农业农村部官网及地方相关政务服务平台等下载。

据《农民日报》

## 新学期国家奖助学金政策有新变化

按照去年下半年发布的《关于调整高等教育阶段和高中阶段国家奖助学金政策的通知》,从今年春季学期起,将提高高中阶段国家助学金资助标准,扩大中等职业学校国家助学金覆盖面。

根据最新的国家奖助学金政策,从今年春季学期起,普通高中国家助学金平均资助标准由每生每年2000元提高到2300元,具体标准由各地结合实际在1200—3500元范围内确定,可以分为2—3档。

中等职业学校(含技工院校)国家助学金除了和普通高中一样平均资助标准由每生每年2000元提高到2300元之外,还扩大了覆盖面,在原先全日制学历教育正式学籍一二年级在校涉农专业学生和非涉农专业家庭经济困难学生的基础上,将三年级纳入资助范围。

同时,六盘山区等11个原连片特困地区和西藏、四川、云南、甘肃和青海四省区涉藏州县、新疆南疆四地州中等职业学校三年

级农村学生(不含县城)全部纳入国家助学金资助范围。

另外,提高本专科生国家奖助学金奖励名额、奖励标准,提高本专科生国家励志奖学金奖励标准以及提高本专科生国家助学金资助标准等政策已在2024年秋季学期落实。从2025年起,我国还将提高中央高校研究生学业奖学金中央财政支持标准,其中:硕士生由每生每年8000元提高到1万元,博士生由每生每年1万元提高到1.2万元。

据《央视新闻》

最高检:

## 持续开展“农资打假”专项行动

2月13日,最高人民检察院经济犯罪检察厅相关负责人在网络访谈中介绍,2024年1月至11月,全国检察机关共起诉食品药品安全犯罪12987人,其中涉药品犯罪案件5727人,涉食品犯罪案件7260人。下一步,全国检察机关将保持严惩食药犯罪高压态势,指导督办重大敏感案件;聚焦网络平台、直播间售假和农村、城乡接合部食药安全问题,与监管部门协同发力,强化产品质量安全监管;持续开展“农资打假”专项行动,维护粮食安全。

最高检经济犯罪检察厅相关负责人表示,最高检依法加大对重大敏感案件的督办指导力度,指

导天津、河北办理“油罐车运输食用油”案件,目前两地均已提起公诉。开展打击“特供酒”犯罪专项行动,第一时间听取吉林、四川、山东等地重点案件办理情况的报告,并汇总分析了全国检察机关办理此类案件的情况,指导地方检察机关依法严厉打击此类犯罪。督办指导央视“3·15”曝光的安徽槽头肉案、天津防火玻璃造假案等案件。听取安徽省市县三级检察机关汇报案件办理情况,提出指导意见。

记者从访谈中获悉,在惩治危害食药安全犯罪方面,2021年6月至2024年6月,最高检联合农业农村部等六部委开展食用农产品

“治违禁 控药残 促提升”三年行动,重点治理农兽药残留超标等严重危害食用农产品安全问题,切实保障国家粮食安全和食用农产品质量安全。2024年3月,最高检决定开展全国检察机关“检护质量安全2024”专项行动,从严打击生产、销售伪劣商品犯罪,尤其是网络营销、直播带货等新业态下与群众生活密切相关的常见伪劣商品违法犯罪。结合“3·15”国际消费者权益日重要节点,发布检察机关依法惩治制售假冒伪劣商品犯罪典型案例及相关部门负责人答记者问,引领优化消费环境。

据《农民日报》